

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joia și Sâmbata

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la

Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.

Corespondențele sunt a se adresa la

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.  
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

## INSTALAREA ARCHIEPISCOPULUI ȘI METROPOLITULUI IOAN METIANU.

### Recepțiunile.

(Incheiere.)

„Asociațiunea pentru literatura rom și cultura poporului român” s'a reprezentat prin comitetul seu întreg, în frunte cu președintele, reverendis. domn *Ioan M. Moldovan*, carele în discursul seu de felicitare a amintit zelul laudabil dezvoltat de înaltul nostru prelat încă în calitate de protopresbiter al Branului, pentru promovarea intereselor Asociațiunii; accentuază apoi însemnatul sprijin, ce l'a dat în această cauză în calitate de episcop al Aradului și dă esprime de convingerii, ce o are întreg comitetul, că nici de aici înainte nu va lipsi această societate culturală a noastră, de valorosul și necesarul seu succurs.

Escelența Sa în răspunsul dat a reamintit ședința de constituire a Asociațiunii, ținută în una din salele seminarului nostru clerical, la care încă a luat parte; arată apoi, că Asociațiunea urmărește, ca și biserica, același scop patriotic de a ridica cultura unei părți însemnate din cetățenii patriei, pe poporul român. Biserica deci numai bucura se poate, când vede, că și alți factori îi vin întru ajutor și îi ușurează aplanarea călei spre ținta comună: lumina poporului. Promite și pe viitor ajutorul seu acestei societăți, pe care o crede cu atât mai importantă, cu cât ea este unica, care unesce pe toți frații de un sânge la împreună-lucrare, pentru cultura națională a poporului român din patrie.

Intre corporațiunile ce s'au prezentat a fost și primul nostru institut de credit și economii „*Albina*”, direcțiunea și întreg corpul funcționarilor. Erau cu toții un stat întreg. Conducătorul lor, dl director executiv *Parteniu Cosma*, a adresat înaltpreasfințitului arhiepiscop cam aceste cuvinte:

*Inalt Preasfințite ale Arhiepiscop și Metropolit!*

Institutul „*Albina*”, a cărui direcțiune și funcționari se prezintă în corpore, spre a Vă felicita, este fericit și mândru, că voia lui Dzeu și a poporului credincios a chemat în aceste timpuri grele în fruntea bisericii ortodoxe române din Transilvania și Ungaria pe acel bărbat, carele ca preot a conlucrat la întemeierea lui atunci, când din această reședință sufla un vânt rece către institut, și carele și după ce devenise episcop, patru ani de zile ca membru și vicepreședinte al consiliului de administrațiune, a muncit la consolidarea lui — pe înalt Preasfinția Văstră.

Inalt Prea S. Văstră ați fost cel dintâiu prelat român, carele înțelegând spiritul timpului, ați știut combina interesul binepriceput al bisericii cu interesele economice ale credincioșilor, și din scaunul arhieresc cu sfatul și cu exemplul ați îndemnat poporul la im-

brățișarea întreprinderilor economice și comerciale, ca cu atât mai valoros să devină el pentru realizarea misiunii culturale și naționale ale bisericii.

De altă parte institutul „*Albina*” a fost cel dintâi institut românesc, carele pe lângă propria sa chemare și-a impus datoria de a veni întru ajutorul instrucțiunii poporului, carea este misiunea bisericii.

Asigurându-Vă și pentru viitor de tot sucursul posibil întru realizarea grelei misiuni culturale ce o aveți în fruntea bisericii noastre naționale, rugăm pe Dzeu să vă păstreze sănătatea, zelul și energia ce Vă caracterizează, ca și în noua demnitate, să aveți parte de zile senine și de succese strălucite spre binele și fericirea bisericii și națiunii noastre. Să trăiți la mulți ani fericiți!

Aceste mult cuprinzătoare cuvinte ale vorbitorului au îndemnat pe noul metropolit a insista în cuvinte foarte convingătoare asupra mării importanțe, ce o are chestiunea economică în dezvoltarea forțelor sufletesci ale unui popor; ori-cât ar fi de însemnată dezvoltarea forțelor sufletesci ale unui popor, totuși ajungerea unui rezultat impunător nu este cu puțință fără a ne îngriji și de bunăstarea lui economică. Bunăstarea această condiționează în mare parte celeritatea progresului cultural; și după țisa unui însemnat bărbat de stat, ori-ce „organizațiune culturală este subredă, pe cât timp nu se razimă pe o stare economică înfloritoare”. Acest adevăr nu se poate trage la îndoială.

Nu poate deci nimenea face mai mare serviciu neamului seu, decât acela, care caută a exploata toate mijlocele oneste pentru a ridica starea poporului. Un popor sărac decade în sclăvie, în umilință, pe când cel cu stare câștigă încredere în sine. Recunoșce partea, ce-a avut-o I. P. S. Sa la înființarea și dezvoltarea acestui institut și i-se umple inima de bucurie, când vede avântul frumos ce l'a luat acest institut, care după o muncă cinstită de 1/4 de veac, din o coșniță simplă ce-a fost, a produs o stupină întregă, roind mereu și ajutând înființarea institutelor de această natură, pe cari ați le avem. Meritul conducătorilor e acesta, și al muncii cinșite ce a dezvoltat-o întreg corpul funcționarilor, cari prin manipulara onestă a banilor, ne fac onore.

Dar mai are „*Albina*” și un alt titlu la recunoștința noastră, și anume contribuțiile însemnate pentru trebuințele noastre culturale, între cari în primul loc stau jertfele mari aduse pentru școala noastră civilă de fete, pentru proiectatul internat de băieți, pentru salutară instituțiune a mesei studenților, etc. etc. precum și pentru susținerea unui număr însemnat de familii, cari formază o parte mare a inteligenței noastre dela orașe.

În fine imploră ajutorul dela Dumneșeu asupra operațiunilor și întreprinderilor ei.

S'au mai prezentat *Comitatul* prin o deputațiune constatătoare din ppretorele *Fabritius*, protonotariul *Stefan Stroia* și vicecomitele *Reissenberger*. Acesta a bineventat pe Es. Sa în cuvinte însuflețite rostite în limba maghiară. Es. Sa îi răspunde asemenea, accentuând bunaînțelegere, ce trebuie să existe între organele administrative comitatense și bisericesci, cari ambele au chemare a lucra pentru progresul cetățenilor, une într'o direcțiune, altele în alta.

*Direcțiunea financiară* a fost prezentată prin directorul *Dr. Denk*, dl *Hossu* și mai mulți oficiali. La felicitarea directorului, metropolitul răspunde cu cunoscuta-i prevenire.

Asemenea s'au prezentat: tribunalul regesc sub conducerea președintelui *János*.

Procuratura regescă din loc. Apoi ambii notari publici, *Zágoni* și *Dr. Szvasztics*; Directorul institutului de stat al alienaților; Șeful stațiunii dela calea ferată; Inspectorul suprem de păduri.

Tuturor felicitărilor aduse Escelența Sa a răspuns afabil și cu mulțumiri pentru atențiunea arătată lui și bisericii sale.

Intre reuniuni s'a prezentat și *harnica „Reuniunea femeilor române din Sibiu”*. Era de față întreg comitetul ei, în frunte cu presidenta, onorabila d-nă *Maria Cosma*. Acesta salută pe noul nostru metropolit și patronul școlii elementare susținute de reuniune, astfel:

*Inalt Prea Sfinția Văstră Domnule Arhiepiscop și Metropolit!*

„Reuniunea femeilor române” din loc în virtutea statutelor sale are onorea să fie adăpostită sub Patronagiul Metropolitului gr. or. român din Sibiu.

Prin voința lui Dzeu și votul Congresului nostru național bisericesc, I. P. S. Văstră ați obținut acea dignitate, ce după numeroșele merite, Vă compete.

Astăzi când Vă instalați întru acest înalt post bisericesc, venim și noi, comitetul reuniunii, să Vă felicităm, rugând pre bunul Dzeu, să Vă lungescă firul vieții, să aveți tot zile senine și noroc ca până-aci, ca să puteți continua cu energie nemfrântă mănosa activitate pe terenul bisericesc și cultural.

Sub patronagiul I. P. S. Văstre și Reuniunea noastră, prima care și-a făcut de problemă cultura națională a femeii române, va prospera și ajunge mai curând la ținta mult dorită. Dela înființarea ei cu toate ocașiunile ne-ați distins și spriginii cu rară bunăvoință, pentru care pururea o să Vă fim recunoscători. Vă rugăm să ne împărțiți și de aici înainte de această onore.

Dorim ca I. P. S. V. să trăiți ani mulți în deplină sănătate, spre binele bisericii și națiunii noastre!

Oratora era în decursul rostirii acestei vorbiri foarte emoționată; la ce va fi contribuit de sigur și împrejurarea că se afla tocmai în fața ta-

bloului, care reprezenta pe repausatul metropolit Miron, fericitul ei unchiu și patron.

Escelența sa a mulțumit în cuvinte alese pentru omagiile prețuite ce-i le aduce „Reuniunea femeilor române”, și dă esprime bucuriei ce o simte, vedând zelul cu care reuniunea lucră la cultura femeii române. Arătând rolul important al femeii în dezvoltarea unui popor, nu poate din desul recomanda datorința de-a ne îngriji cu cea mai mare băgare de samă de viitorile mame, în mâna cărora mai întâiu este depusă creșterea generațiilor, căci dela baza ce o pune mama în sufletul copilului, atârnă de cele mai multe ori întreaga lui dezvoltare ulterioară. Un distins învățat cu drept cuvânt susține: „Că profesorii cei buni fac pe școlarii cei bravi, dór numai mamele fac pe bărbații cei mari.” — Pe cât de puțin s'a făcut la noi în trecut pentru cultura femeii, cu atât mai tare trebuie întregit acum ce s'a întrelăsat mai nainte. Acesta trebuie s'o facem cu atât mai mult, cu cât femeia română și în cea mai de jos stare are însușiri laudabile și dexterități neîntrecute, admirate de bărbați înțelepți și competenți. Să căutăm deci în interesul comun a scote la ivelă aceste însușiri prețioase și ale cultiva cu pricepere și folos.

Implorând la fine ajutorul lui Dumneșeu asupra lucrărilor reuniunii, asupra școlii susținute de ea, și pentru ușurarea realizării intențiunilor urmărite de-a spriginii înființarea unui pedagogiu de fete, promite ajutorul bisericii, care urmărește aceeași țintă.

La urmă presidenta prezintă și recomandă pe rënd pe toate onorabilele membre ale comitetului, care apoi se retrage.

Intrând comitetul *casinei române* din Sibiu, presidentul aceleia dl *P. Cosma* aducând salutul ei, cere sprijinul Es. Sale și patronarea acestei societăți atât de necesare pentru inteligența noastră orășenescă; iar Escelența Sa în răspunsul seu, știind bunăvoința antecesorilor sei față de această societate, accentuază, că „n'a venit ca să strice legea, ci să o plinască”.

Oficiul de postă și telegraf a fost reprezentat prin un mare număr de oficiali, conduși de șeful lor, dl *Follert*, care a felicitat pe metropolitul nostru iar acesta a cerut spriginul tuturor în afacerile multe ale bisericii noastre cu acest oficiu. Șeful a prezentat arhierelui nostru apoi pe toți cei prezenți.

Institutele de bani din loc încă au ținut să facă onorurile lor capului bisericii noastre. Așa s'a prezentat mai întâiu directorul dela filiala banței Austro-Ungare dl *Knapp*, apoi domni *Karl Wolff*, *Albrich* și *Zeibig*, reprezentând: *Sparcassa-săsescă*, *Transilva-*



nia, și Vereinsbank. Escelenția Sa a mulțumit tuturor pentru deosebita atențiune.

\*

În numele camerei advocațiale din loc a felicitat pe I. P. Sfinția Sa vicepreședintele ei, dl *P. Cosma*, în fruntea mai multor advocați din loc. Escelenția sa le-a mulțumit cordial, accentuând identitatea misiunii, ce o are atât biserica cât și reprezentanții dreptului: de-a lucra pentru descoperirea și susținerea adevărurilor, și acesta întru susținerea echilibrului social și întru ferocirea omnilor.

\*

În șirul deputațiilor s'a prezentat și inspectorul reg. de școle, dl Dr. *Gavriil Pintér*, care în cuvinte scurte a salutat pe Escelenția Sa; iar acesta amintind datorințele comune de-a promova învățământul popular, dă expresiune speranței, că se va afla calea de-a promova în bună înțelegere cauza școlilor noastre confesionale.

\*

Gimnaziul de stat din loc a fost reprezentat prin directorul *Ferenczy*, care în cuvântul său de bineventare aduce la cunoștința Escelenției Sale, că stă în fruntea unui institut, al cărui elevi sunt în majoritate români ortodoci. Spune, că pune mare pond pe creșterea religioasă a elevilor și cere și pe viitor sprijinul supremului cap al bisericii în această direcțiune. Iar Escelenția Sa recomandă părintescei îngrijiri a direcțiunii și a corpului profesoral pe tinerii români ai acestui institut.

\*

La recepțiune s'a prezentat și comitetul „Reuniunii Învățătorilor rom. ort. din districtul Sibiiului”.

Președintele reuniunii dl Dr. D. P. *Barcianu*, a adresat E. Sale următoarele cuvinte:

*Escelenția Voastră!*

*Inalt Prea Sfințite Domnule Archiepiscop și Metropolit!*

Biserica, școala și munca neobosită pe terenul vieții economice, sunt stâlpii pe cari putem să durăm și noi românii viitorul mai fericit, pe care cu toții îl dorim. Biserica strămoșescă ne întărește în credința, dragostea și speranța adevărată, cari în învălmășala vieții ne feresc de a ne pierde rostul; școala ne luminează mintea și ne formează caracterul adevărat religios-moral, fără care mintea luminată singură nu ne-ar fi de folos; iar munca neobosită pe toate terenele economice, are să ne procure mijlocele materiale, fără cari n'am putea satisface nici trebuințelor vieții, nici datorințelor ce biserica și școala ne împune. Școala însă, care în adevăr se răspunde înaltei sale meniri, fără învățători harnici nu ni-o putem închipui. Acesta o au înțeles înainte de toate și învățătorii înșiși, de aceea cu laudabil zel încercă a lucra la cultivarea lor din ce în ce mai temeinică și prin însoțiri libere, cum sunt reuniunile învățătoresci. Învățătorii dela școlile noastre confesionale ortodoxe din districtul Sibiiului, formând și ei o astfel de reuniune, — care adevărat, că de present se află în o situațiune grea, pe care însă, având binevoitorul părintesc sprijin al I. P. S. Văstre, avem firma speranță, că o vom putea învinge, — cu fiiască supunere își permit a se prezenta și ei prin comitetul reuniunii înaintea I. P. S. Văstre, pentru-că au crezut a nu putea lipsi nici ei din șirul acelor cari grăbesc a Vă aduce I. P. S. Văstre, la ocuparea scaunului arhiepiscopesc și metropolitan, împodobit odinioară prin un *Andrieu Șaguna*, prin osul omagiilor lor. Firm convinși, că părintesca iubire, care cuprinde de o potrivă pre toți fiii sufletesci ai I. P. S. Văstre, Ve va face să fiți părintescul ocrotitor mai ales și al afacerilor noastre școlare, Vă dorim din inimă puterea trupescă și sufletescă necesară pentru a realiza cugetele și intențiile bune și nobile, ce le nutriți pentru prosperarea poporului nostru, și, recomandând părintescei solitudinii și învățătorimea cu reuniunile ei, Vă urăm ani lungi și fericți în demnitatea de arhiepiscop și metropolit al nostru, spre a Vă putea bucura de rodele muncii neobosite, spre mărirea biserice, înaintarea școlilor și, fericirea nămului!

Să trăiți mulți ani fericți!

Ex. Sa I. P. S. Domn arhiepiscop și metropolit primind cu afabilitate comitetul Reuniunii, a accentuat însemnătatea statului învățătoresc în organismul nostru bisericesc, mai ales pentru răspândirea în jos, în păturile largi ale poporului, a culturii adevărate. Spre a putea satisface însă acestei înalte chemări, învățătorii trebuie să lucre neîncetat la perfecționarea lor. Pentru această perfecționare accentuează în special și însemnătatea „Reuniunilor învățătoresci”, unde învățătorii mai ales au ocaziune a rămâne în curentul științei pedagogice și a metodelor, pe cari bărbații competenți le pun în circulare, și cari în continuu se îndreptă și perfecționează. Reuniunile învățătoresci pe care le-a introdus în diecesă Aradului, acolo au funcționat cu bun rezultat, și asigură pe membrii „Reuniunii”, că în năsuințele lor bune totdeauna pot conta la spriginul său.

\*

În șirul celorlalte corporațiuni am observat prezentându-se și preoțimea noastră militară. Era o deputațiune de 3 inși: părintele *Fizeșanu*, *Ioan Broju* și *Papp*. Dl *Fizeșanu* depune în cuvinte foarte frumoase omagiile lor la picioarele Inaltpreasfinției Sale, care în răspunsul său le atrage atențiunea asupra însemnătății oficiului lor în mijlocul armatei, în care elementul român de veacuri a jucat un rol atât de însemnat, câștigând pe câmpuri de resbel lauri recunoscuți de toți, pentru tron și patrie. Poporul român totdeauna s'a distins prin nestrămătata credință către dinastie și patrie; și de sigur că și ei își dau silința în cercul lor de activitate, ca aceste virtuți strămoșesci să fie și pe viitor podoba neamului. De altă parte le pune la inimă datorința de a promova la credincioșii lor militari morala. Acesta se cere cu atât mai cu insistență, cu cât contingentul credincioșilor lor mai ușor poate aluneca pe povârnișul multor vișuri și greșeli. Le dă sfatul să caute prin prezentarea, purtarea lor etc. în mijlocul statului ofiteresc, a-și câștiga simpatie, și a ridica vaza biserice, pe care o represintă, înzestându-se în timpul liber și cu scrutarea literaturii și arhivelor militare, și scoțind din ele părțile cari se referă la validitatea elementului românesc în armata țării noastre. Preste tot: D-șeu, Domnitoriul, Neamul și Patria să fie devisa preocupățiunilor lor. Îi binecuvântă.

\*

Comitetul fondurilor grănițeresci pentru susținerea școlilor, s'a prezentat prin trimișii sei: președintele veteranul *Constantin Slezar*, căpitan în pens., vicepreședintele *Sandor de Viștea*, major, deputatul dietal *Dr. N. Șerban* și secretarul *Arseniun Bunca*, și *Teodor Popescu*, neguțator.

Acestă deputațiune încă se alătură la bucuria generală a biserice, care primește pe principele ei în persoana unui arhieru, care prin activitatea sa de până acuma pe terenul bisericesc, a știut să-și câștige merite nediscutabile și să se vire la inima tuturor credincioșilor, pe cari i-a păstoriat dela cei mai sus până la cei mai de jos.

Escelenția Sa le mulțumesc pentru felicitările aduse. Laudă zelul conducătorilor comitetului grănițeresc, cari jertfesc liniștea bătrânelor, și în loc să guste liniștea binemeritată a pensiunii, se alătură la muncitorii pentru promovarea culturii poporului, care prin vitritatea timpurilor în multe privințe a rămas înderēt. Urmând însă cu toții exemplul laudabil al bătrânilor din fruntea acestei corporațiuni, cauza noastră culturală va trebui să înainteze. Dorește cel mai bun succes comitetului în lucrările sale și școlilor susținute de el, iar conducătorilor vieții lungă, să se potă bucura de fructele ostenelelor.

\*

Comitetul parochial din Sibiiu-Cetate a fost condus de președintele său

dl *Farteniu Cosma*, care a exprimat bucuria parohiei din Sibiiu-Cetate, că este fericită a avea în sinul ei ca parochian pe primul dintre credincioși, pe capul bisericei noastre.

Escelenția Sa i-a mulțumit cordial, dorind cât mai marea dezvoltare și înmulțire a acestei fruntașe parohii. Cunoscută fiind greutățile trecutului, mai ales la aședarea noastră în orașe, la înființarea de parohii și zidiri de biserici, îndoit zel trebuie să dezvoltăm cu toții acum, când libertatea confesională și de liber exercițiu al religiunii și-a estins binefacerile ei asupra tuturor cetățenilor. Imploră ajutorul lui D-șeu asupra tuturor.

\*

Numerosă a fost deputațiunea „Reuniunii române de muzică” din loc, condusă de preș., dl asesor cons. *Mateiu Voileanu*, care în scurte cuvinte a adus la cunoștința Escelenției Sale, că Reuniunea și-a prefipt de scop în cadrul programului său, mai ales cultivarea muzicii bisericesci, oferind cu bunăvoință succursul său bisericei noastre, de câte ori acesta a apelat la serviciile ei. Cere binecuvântarea arhierescă asupra lucrărilor Reuniunii. Metropolitul arată importantul rol al cântării în biserică preste tot, și în special în biserica ortodoxă, care în idealismul care o caracterizează, nu admite în biserică altă muzică, decât cântarea omenescă, cea mai sublimă și mai înălțătoare dintre toate, dar tocmai pentru aceea și cea mai grea. Fiind însă dela sublim până la ridicul numai un pas, adese-ori trebuie să facem experiența tristă, că în bisericile noastre auzim și cântări sub totă critica, cari nu mai stau la nivelul timpului de aji. Drept-aceea laudabilă trebuie să fie nisuița tuturor acelor, cari se întrunesc pentru cultivarea cântului preste tot, și a cântului bisericesc în special. Mai ales noi Români avem datorința a face acesta, căci nobilităm o însușire din cele mai frumoase a poporului nostru, care cântă la toate ocaziunile.

De este necăjit, își varsă în doine și melodii admirabile întreg amarul care-i apasă sufletul său; de este la lucru, un cântec melodos îi este ortacul care-l îndemna la muncă și-i ușurează povara ei, etc.

„Reuniunea de muzică din Sibiiu”, care stă sub conducerea meritatului ei conducător și măestru dl *George Dima*, și-a câștigat deja numeroși titli de generală recunoștință, și a făcut cinste numelui de Român, ridicând nimbul lui și în fața străinilor, cari în atâte rânduri au avut ocaziunea a asculta prestațiunile ei.

Din parte-i dorește Reuniunii tot succese strălucite și îi recomandă și pe viitor a cultiva cântarea bisericescă, care în activitatea generală a bisericei are o misiune foarte importantă întru-cât influința ei binefăcătoare asupra credincioșilor este nemărginită. Strămoșii nostri simbolisând farmecul ei, afirmău că la cântecul lui Orfeu să mișcau și petrele și arborii, iar fiarele sălbatece se proșterneau îmblândite la picioarele lui. Nu încape în doiala că cântecul influință și pe poporele cel mai sălbatece și le nobilităză sentimentele. Să nobilităm deci muzica și cântarea din toate puterile.

Așa și este, căci după șașa unui poet germân:

„Wo man singt, da lass dich ruhig nieder;  
„Böse Leute haben keine Lieder.”

\*

Între cei ce au luat parte la recepțiune am observat și deputațiunea parohiei din Brașov-Cetate, constătătoare din dnii: *Bartolomeiu Baiulescu*, *Ghiță Pop*, *Flustureanu*, *Bărbuceanu*, și *Orghidan*. La salutarea adusă Escelenției sale prin cuvintele căldurose rostite de protopresbiterul *Baiulescu*, Escelenția răspunde cu aceeași căldură, accentuând respectul, ce-l cuprinde de câte-ori regândesce la timpul petrecut în Brașov, unde a aflat cei mai cu inimă și mai cu zel bărbați pentru

promovarea cauzelor noastre culturale. Revenind apoi la neînțelegerile de aji, dă expresiune speranțelor sale că cu reciprocă bunăvoință acelea iar vor dispărea și pacea dorită se va restabili, în interesul înfloririi instituțiilor noastre din Brașov, cari ne sunt tuturor mai scumpe ca lumina ochilor.

Cam aceleași cuvinte a adresat Inaltpreasfinția Sa și deputațiunii din Brașov-Scheiu, constătătoare din dnii: *Vasilie Voina*, protopresbiter, *Dr. V. Saftu*, paroch, *S. Stinghe*, *D. I. Pascu*, *I. Popescu*, și alții.

\*

*Casina română* din Brașov încă a fost reprezentată prin dnii: *Dr. Aurel Murșan*, *Birea* și *Bărbuceanu*. Dl *Murșan* a adresat Inaltpreasfinției Sale o alocuțiune mai lungă, la care Escelenția Sa a răspuns călduros.

\*

Ținutul *Branului* a fost reprezentat prin parohii: *Leonte Pușcariu*, *George Enescu* și *Centu*, înv. *Runcianu* și *Oncioiu* etc. Părintele *Pușcariu* felicită pe Inaltpreasfinția Sa și exprimă bucuria ce-o simte întreg ținutul *Branului* și întreg jurul, la suirea sa pe Tronul metropolitan. Bucuria lor e cu atât mai mare, cu cât Preasfinția Sa în acele părți și-a început activitatea sa pe terenul bisericesc, care l'a făcut cunoscut nu numai în archidieceasă, ci în metropolia întrăgă. Escelenția Sa reamintindu-și cu drag timpurile tineretelor sale, accentuează marea alipire a poporului de preoțimea sa, dacă acesta își scie câștiga și susține încrederea înaintea lui. Preasfinția Sa a căutat prin purtarea sa să-și câștige încrederea turmei păstorite, și acesta i-a ușurat plantarea acelor sade, pe cari la depărtarea sa din Bran le-a lăsat în grija urmașilor, și din cari astăzi mulți beneficiază. Le pune la inimă toate cele bune.

\*

În corpore și-a adus omagiile capului nostru bisericesc și „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului”, în frunte cu președintele ei, dl *Demetriu Comșa*, profesor seminarial, care în termini potriviți, cam astfel a agrăit pe I. P. S. Archiepiscopiu:

*Inalt Preasfințite Dle Archiepiscop și Metropolit!*

*Escelenția Voastră!*

Tocmai 10 ani sunt, de când s'a înființat Reuniunea agricolă română de aici, la noi unica societate de acest fel. În restimpul celor 10 ani, noi, cărmăcii Reuniunii, lucrăm-am, putem afirma, cu zel și abnegație și totdeauna în frățescă conglăsuire și umăr la umăr cu preoții și învățătorii nostri, a căror menire frăcesă este să premărgă cu bun exemplu și în ale economiei, și cari, nu ne îndoim, vor contribui și în viitor, cu noi împreună, la promovarea intereselor economice românesci.

Acum că, Provedința V'a trimis în mijlocul nostru, comitetul Reuniunii a ținut să Vă aducă închinăciunile sale, implorând binecuvântarea și scutul Inalt Preasf. Văstre și rugând pe D-șeu să vă țină la cărmă ani mulți și fericți. Să trăiască!

Escelenția Sa, purcedând dela împrejurarea că poporul român este emnamente agricultor, accentuează că însuși s'a ocupat mult timp cu frumosul ram al ocupațiilor omenesci, cu agricultura. Și a esperiat în decursul timpului cât de greu străbat în masele poporului îmbrățățiri, mai ales pe acest teren. Poporul nostru este conservativ. Acesta însușire este în multe privințe admirabilă, dar nu în toate. Mai ales pe terenul agriculturii, reformele raționale sunt nu numai salutare, ci chiar necesare. Urmașii să înmulțesc; pământul rămâne același; trebuesc deci căutate mijloce nouă pentru raționala lui folosire și exploatare. Agricultură a făcut progrese mari în țările înaintate. Inoirile bune și corăspundătoare referințelor noastre locale trebuesc întroduse. În această privință reuniunile agronomice au o misiune însemnată. Întru



promovarea scopurilor salutare va sprijini totdeauna intențiunile Reuniunii, îndemnând preoțimea și învățătorimea, cari trăesc în imediat contact cu poporul, ca să ofere din partea lor tot sucursul posibil.

In număr complet s'a prezentat și personalele librăriei și tipografiei archidieceșane, în frunte cu directorul *Ioan Vătășan*. Acesta a adus înaltului patron al tipografiei noastre felicitările în-tregului personal. Atingând meritele Escelenției Sale pentru dezvoltarea acestui ram prin înființarea tipografiei acestuia, dezvoltarea, conducerea și donarea ei eparchiei Aradului, speră că sciind Escelenția sa apreția valoarea unei asemenea instituțiuni, va sci afla și mijlocele necesare, pentru-ca tipografia archidieceșană să iee un nou avânt. — Escelenția sa mulțămind pentru felicitări, agrăesc pe membrii tipografiei în mod afabil. Arată rolul important al tipografiilor în dezvoltarea culturală a unui popor. Tipografiile a fost la tôte poporele între busolele, după cari s'a măsurat starea lor culturală. Pe paginile istoriei literaturii noastre, tipografiile trebuie să ocupe un loc onorific, căci ele sunt factorii, cari fac produsele literare accesibile pentru masele populului. Mintea și profunditatea învățătorilor, a genilor, ar rămânea nișce diamante prețioase, ascunse în nășip, dacă tipografiile nu le-ar scote la ivelă și răspândi în cele mai extreme unghiuri ale păturilor unui popor. Se pot deci considera tipografiile de nișce muncitori onesti întru promovarea stării culturale a populului. Tipografia noastră archidieceșană este o instituțiune vechie, acuză înplănește 50 ani. Dezvoltarea ei fi va zăcea totdeauna la inimă, și va căuta ca să înflorască și să satisfacă trebuințelor archidieceșei.

După acestea s'a prezentat și comitetul „Reuniunii meseriașilor români din loc”. Erau de față președintele ei *Victor Iordășianu*, vicepreședintele *Ioan Ganea*, m. cojocar, membrul onorar *Nicolau Simțion* tipograf notariul *George Poponea*, tipograf, casarul *Florian Crucița*, croitor, controlorul *Ioan Roșca*, păpucar, bibliotecariul *G. Mocoan* tipograf și membrii comitetului: *Z. Aron*, cismaș, *Const. Dragos*, păpucar, *Z. Voilean* croitor, *Pav. Imberuș* vâpsitor de case. — Președintele a adresat Preasfințitului cam aceste cuvinte:

*Escelenția Voastră, I. P. S. D. Archiepiscop și Metropolit!*

„Reuniunea sodalilor români din Sibiu”, cel mai vechiu aședământ de acesta natură la noi, își ține de sfântă datorință a implora binecuvântarea archierescă asupra lucrărilor Sale cele săvârșite în scopul întemeierii, dezvoltării și deservșirii clasei noastre de mijloc. Intru mulți ani Stăpâne!

Iar Escelența Sa a răspuns cam astfel:

Am urmărit cu viu interes lucrările harnicei D-Voștre Reuniuni și m'am bucurat de prestațiunile ei. Continuați a lucra și pe viitor cu aceeași râvnă, și ostenelele D-Voștre pentru crearea clasei noastre de mijloc, care am putea dice până acuma ne lipsește, vor fi încoronate de rezultatele dorite. Intru Reuniunile de acest fel se numără, în cât știu, și cea a meseriașilor nostri din Brașov, care împreună cu a D-Voștre, chemare au să lucreze și să lucreze cu mult zel. Constat cu deplină mulțumire că Reuniunea își face datorința. Dău să Vă stea într'ajutor și fiți binecuvântați!

O deosebită atențiune merită deputațiunea comunei bisericesci din Rășnov, unde și-a început Escelenția Sa activitatea sa pastorală, în calitate de paroch. Parochul de acolo dl *Ioan Hamsea* a restălmăcit bucuria nemărginită a comunei, când are fericierea să vadă pe parochul ei de odinioară în fruntea întregii noastre provincii metropolitane. In semn de fiescă iubire a predat parochul Hamsea I. P. Sfinției Sale un frumos album înveluit în ca-

tifea roșie, cu inscripția aurită: „*Români Rășnoveni, Escelenției Sale Ioan Meșianu*”, cuprinsă într'o elipsă de atlas roșu; iar în lăuntru cu următoarea adresă:

*Escelenției Sale Inalt Presfințitului Domn Archiepiscop și Metropolit Ioan Meșianu.*

„Se bucură ați Româniimea din întrégă metropolia noastră. Se bucură bătrâni împreună cu tinerii, popor și inteligență, — toți fiii adevărați ai bisericei și nămului nostru, formând un dulce acord, cântă însuflețiți de cel mai nobil simțământ de grațitudine: „Osana fiul lui David, bine este cuvântat cel ce vine întru numele Domnului”, și așternându-și hainele lor, biserica și națiunea Te primesce cu căldură la întrarea Ta în Sionul românesc.

Se bucură națiunea pentru că Provedința Te-a trimis tocmai acum când naia bisericei noastre este mai tare amenințată de valurile dușmane ale veacului materialist.

Se bucură ați națiunea, pentru că având înaintea ochilor trecutul Tău atât de bogat în fapte mărețe, și privind la viața Ta cea plină de atâtea esperințe pe terenul bisericesc, cu siguranță poți conta, că naia sfinției noastre biserice sub conducerea Ta va înflori, va merge înainte.

Se bucură mai presus de toți credincioșii comunei Rășnov, pentru că ei privesc în persoana Escelenției Voștre, ați principe al bisericei, pe evlaviosul și mult adoratul lor păstor de odinioară.

Se bucură mai vârtos pentru că ei simțesc și ați, poți mai mult ca alții, rōdele binecuvântatei Tale activități.

Drept aceea, Escelenția Voastră, din îndemnul celei mai intime afecțiuni față de persoana Escelenției Voștre, noi fiii credincioși ai sfinției noastre biserice din Rășnov, în momentul când națiunea, biserica și capul țerei Te ridică la cea mai înaltă dignitate bisericescă, cu pietate înghenunchem înaintea Tro-nului ceresc, rugând pe cel Atotputernic ca să-ți lungescă firul vieții, până la cele mai adânci bătrânețe, în pace, întreg, cinstit, sănătos, întru zile îndelungate, drept îndreptând cuvântul adevărat, ca prin păstorirea Ta blândă, înțeleptă și plină de fapte mărețe, Archidieceșei și Metropolii noastre, să înainteze pe tôte terenele, apărate de curse și influințe străine, prin tactul, dexteritatea, energia și înțelepciunea preabunului ei păstor, care și până acum l'au caracterizat din destul.

Rășnov, Februarie, 1899.

Ai Escelenției Tale supuși fii sufletești:

<i>Ioan Hamsea</i> paroch	<i>Ioan Teculescu</i> paroch
<i>George Hamsea</i> cleric și învăț.	<i>George Proca</i> înv. pens.
<i>George Butean</i> înv. pens.	<i>Nicolae Ilie</i> înv. pens.

și alte 250 subscrieri

Iar învățătorul pensionat *George Proca*, care făcea parte din deputațiune, i-a predat Inaltpreasfinției Sale, oda, pe care am publicat-o în nrul 23 al foii noastre, tipărită cu litere albe pe un câmp negru și încadrată într'o ghirlandă frumoasă de flori de siminic (*Edelweiss*), lucrată cu artă de d. *Elena Proca*.

S'a mai prezentat deputațiunea parochiei din *Sibiu-Porta Turnului*; și din *Sibiu-Suburbiul-Josefin*, punând la dispozițiune înaltului prelat nu numai nemărginitul lor respect, ci și întréga avere a parochiei, ca patronului instituit prin dispozițiunile testamentare ale fericitului și neuitatului *Hagi Pop*.

Șirul deputațiilor l'a încheiat deputațiunea preoților din Munții apuseni, constatătoare din parochii: *D. Goia* din *Sohodol*, *Const. Coțihel* din *Certeje*, *N. Nicola* și *I. Nicola* din *Albac-Arada*. *V. David* din *Mogoș-Mămăligani* și *Nestor Manciu* din *Ocolișul-mare*. Harnicul nostru paroch *Demetriu Goia* a salutat pe Preasfinția Sa în cuvinte aluse și a restălmăcit bucuria Munților la sosirea și suirea pe tronul metropolitan a Escelenției Sale, căruia îi dorește păstorire întru ani mulți fericiți, spre binele populului, care cu dragoste fiescă privesce la capul ei, dela

care ca dela un sōre așteptă lumină și căldură.

După aceste corporațiuni a mai primit Inalt Preasfinția Sa felicitările mai multor parochii, și cu aceste s'au terminat recepțiunile înainte de orele 2 p. m., când s'au întrunit cu toții în sala spațioasă din „Casa de espoșiți”, la banchet.

## Salutul presei.

„*Tribuna*” din Sibiu, apărută în ajunul instalării publice la locul prim următorul articol:

*Salutul nostru.*

Mâne, Duminecă, noul Metropolit al bisericei gr.-ort. române, I. P. S. S. Ioan Mașianu, va lua în mod oficial în posesie scaunul văduvit al metropoliei, și va fi instituit de cap al bisericei sale.

Mâne se va săvârși ultimul act, prin care I. P. S. S. va fi investit cu întréga putere de-a conduce destinele bisericei încredințate înțeleptei sale ocărmuirii.

Mirele mult dorit va fi mâne introdus oficios în casa miresei sale iubite.

Mire dorit și iubit, fii salutat și din partea noastră!

Increderea credincioșilor Tăi Te-a ridicat la această, cea mai înaltă demnitate ce-ți poți acorda neamul Tău: fi mândru de încrederea de care ai fost împărtășit.

Iubirea neamului Tău Te-a ridicat din tréptă în tréptă, până la această cea mai înaltă demnitate: răsplătește-i iubirea cu o sinceră și devotată iubire de neam.

Dorul credincioșilor bisericei Tale de a Te vedea muncind și aici cu același zel și devotament cu care ți-ai împlinit chemarea până acum, Te-a adus în mijlocul nostru: fă ca credincioșii Tăi să nu fie înșelați în așteptările legate de Tine!

Mire al bisericei gr.-ort. române, fii bineventat în mijlocul nostru!

Zestrea miresei tale e sărăcăcioasă și totuși reprezintă o comoră neprețuită.

Zestrea ce ți-o aduce mirésa Ta este iubirea de neam, de limbă și de lege; este iubirea și dorul de libertate, curagiul și perseveranța în luptele seculare ce le-a avut și le are: un nume nepătat cu care sunt înfrumusețate tōte paginile istoriei neamului românesc.

Grijește bine de comora ce ți-se încredințază; chivernisește bine zestrea miresei Tale și caută să nu o știrbești, ci să o înmulțești.

Pentru-că a prăda, a strica, a demola, a distruge, a nimici, nu e lucru greu, și nici nu se cere mare știință și mare forță. Ajunge micimea de suflet, sălbătăcia de moravuri, lipsa de consciință și lipsa de credință în Dumnezeu.

Dar' pentru a zidi din aceea-ce ai primit, pentru a ridica ceva, pentru a pune piatră pe piatră, ca din munca obosită a mânilor Tale să vezi cum se ridică un falnic monument, la umbra căruia să se potă adăposti de-a rândul generațiile viitoare: se cere spirit, bărbăție, virtute, curaj, diligență și muncă neîntreruptă.

Arată, și în noul tău cerc de activitate, că știi zidi, dar' nu știi dărfa; că știi produce, dar' nu știi distruge; că dorul de muncă te călăuzește și acum, la etatea înaintată.

Trei sunt periodele vieții omenești: perioada distracțiilor, a muncii, și a odihnei binemeritate după muncă obosită.

Viața Ta întrégă nu a stat decât dintr'o singură perioadă: din perioada muncii, și în fața acestui dar trebuie să ți-se plece și dușmanul cel mai mare.

Dorim deci să te vedem la muncă și în viitor, cum te-am văduț în trecut. La muncă rodnică și priceioasă.

Ți-s'a pus în mână toiagul conducerii unui întreg popor.

Vei ști însă că poporul tău e amenințat de valuri grele.

„Ia toiagul tău, și întinde mâna ta spre mare și o desparte pe ea, și să trecă fiii bisericei Tale prin mijlocul mării, pe uscat.”

Vei ști că valurile nu sunt naturale; sunt mesteșugite.

De aceea, celor-ce le îndreaptă spre poporul tău, spune-le cu Solomon împăratul: „Nu este om care să aibă putere peste Duh ca să oprăce Duhul, și fărădelegea nu va mântui pe cel-ce o are pe ea”. Duhul dreptății e sălășluit în turma Ta, și nime nu o va putea zdrobi pe ea!

Grele sunt zilele și mari sunt primejdiile ce amenință turma Ta. Căci „vrășmașii populului s'au întărit și cei ce-l urăsc pe el au ridicat capul. Ți-s'au: veniți și să-i perdem pe ei din neam, și să nu se mai pomenescă numele lor.”

Dar' Tu ridică toiagul și apăra viața populului Tău! Expune-te și jertfește-te pentru el; și vei vedea că nu vei fi singur, căci în jurul toiagului Tău se vor aduna mii și mii, cari îți vor urma cu credință; Te vor preamări și Te vor binecuvânta. Munți vor forma în jurul Tău, și „Domnul va fi împrejurul Tău și împrejurul populului Tău!”

Cuvânt ai acolo, unde cuvântul populului Tău nu poate străbate, pentru-că oprită îi este întrarea. Ridică-ți cuvântul totdeauna, căci graiul Tău e graiul populului Tău.

Vorbește în numele populului Tău și cu energie apăra interesele turmei Tale.

Spune celor-ce nu vreau să o știe, că prea sunt grele și prea sunt multe suferințele acestui popor, care a îngrășat cu sângele său de atâtea-ori pământul pe care se află.

Spune-le, că nu este palmă de loc în patria această, pe care punându-ți piciorul n'ai putea afirma că gliile pe cari ai călcat sunt adăpate cu sânge românesc.

Că nu este stejar, care să nu fi rășărit din câte o picătură de sânge românesc, și nu este piatră de care să nu se fi lovit câte un strop de sânge din sângele strămoșilor nostri.

Spune-le, că prea sunt motivate plângerile populului Tău; pe cari dacă el nu le-ar ridica, ar trebui să le ridice în numele său stejarii codrului și petrele apelor.

Dacă n'ar vorbi el, ar trebui să vorbescă oșele strămoșilor sei, văile și pădurile ar trebui să vorbescă și să plângă de nedreptățile ce i-se fac.

Fă-Te deci apăratul populului Tău, acolo unde îl poți apăra, și mulțumirea și binecuvântarea populului Tău îți va fi răsplata.

Gravat va fi numele Tău în inima credincioșilor Tăi, de unde nu îl va putea șterge nime.

Va trece din gură în gură, dela neam la neam, și nemuritor va rămânea pentru totdeauna.

Astfel dorim noi să fie munca Ta, și astfel sperăm să fie.

Și dorind și sperând că așa va fi, îți dicem și noi, împreună, credem, cu toți fiii neamului românesc, un sincer, și devotat:

*Bine ai venit!*

## „Albina”, institut de credit și de economii în Sibiu.

### Raportul

consiliului de administrațiune către adunarea generală a acționarilor din 27 Martie 1899.

Domnilor acționari!

Presentându-Vă raportul nostru asupra gestiunei anului 1898, înaintea de tōte ne luăm voie a Vă da explicările convenite la pozițiile cari arată scădere față cu anul precedent.

La primul loc amintim depunerile spre fructificare.

La acestea se manifestă o scădere de fl. 77.000.

Acosta provine din împregiurarea, că reducând noi interesele la depuneri, o parte a deponenților și-au convertit depunerile în scrisuri fonciare tot de ale noastre, de cari am vândut în cursul anului de fl. 289,750, și nu am fost în stare să producem atâtea, câte ni-s'au cerut.

La escomptul de cambii încă se manifestă o scădere de fl. 117.000. În faptă însă și aici ar fi o urcare, dacă, ținând cont de capacitatea și trebuințele populului, nu am fi reactivat în cursul anului precedent creditele personale țărănesci (împrumuturi mici pe obligațiuni cu caventi), cari s'au sporit cu fl. 210.000.

La lombard încă se manifestă o scădere de fl. 30.000, dar acesta n'are nici o însem-



nătate. In localități unde banca austro-ungară are filiale, lombardul sănătos al altor bănci nu poate prospera.

Acestea premise, se urmeze tabloul comparativ al operațiunilor principale.

**Depunerile:** Starea cu 31 Decembrie 1898: 8,506 depuneri în sumă de florini 5,425,478 „ 99 cr., cu fl. 77,076 „ 29 cr. mai puțin decât în anul precedent.

**Escomptul de cambii:** Starea portofoliului cu finea anului 1898 de 21,294 cambii în valoare de fl. 3,581,752 „ 89 cr., față de anul precedent mai puțin cu fl. 117,038 „ 03 cr.

**Credit personal țerănesc:** Au ramas cu 31 Decembrie 1898 11,705 obligațiuni în sumă de fl. 870,166 „ 60 cr. cu fl. 210,186 „ 75 cr. mai mult decât în anul precedent.

**Imprumuturi ipotecare:** Au ramas în 31 Decembrie 1898 3198 oblig. în suma de fl. 2,386,744 „ 10 cr., o creștere de floreni 157,223 „ 39 cr. față de anul precedent.

**Credite cambiale cu acoperire ipotecară:** Starea lor cu 31 Decembrie 1898: 641 imprumuturi în sumă de fl. 794,975 „ 95 cr., față de anul precedent o creștere de fl. 94,185 „ 30 cr.

**Credite de cont curent:** Cu finea anului 1898: fl. 528,218 „ 45 cr. mai mult cu fl. 147,643 „ 34 cr., față de anul precedent.

**Imprumuturi pe efecte publice (lombard):** La finea anului 1898: 175 imprumuturi de fl. 78,790 „ 03 cr., față de anul precedent mai puțin cu fl. 29,770 „ 03 cr.

**Scrisuri fonciare cu 5%:** Cu 31 Decembrie 1898: în circulațiune fl. 2,298,250 O creștere de fl. 123,250 față de anul precedent

#### Mișcarea cassei:

Intrate la centrală	fl. 14.647,582	„ 79 cr.
„ „ sucursală	fl. 4.833,750	„ 01 „
Eșite, la centrală	fl. 14.658,810	„ 46 „
„ „ sucursală	fl. 4.832,459	„ 88 „
suma intratelor	fl. 19.481,332	„ 80 cr.
suma eșitelor	fl. 19.491,270	„ 34 „
Total	fl. 38.972,603	„ 14 cr.

Revirementul în giro-conto al băncii austro-ungare a fost în anul expirat de fl. 6,780,102 „ 26 cr., iar revirementul primanotei a fost de fl. 11,848,041 „ 20 cr.

Din bilanțul general al anului 1898 rezultă că:

Suma activelor institutului este cu fl. 288,849 „ 59 cr., iar suma venitului brut cu fl. 11,904 „ 80 cr. mai mare decât în anul premergătoriu.

Subtrăgând din venitul brut al anului de fl. 602,675 „ 05 cr., — totalul eșirilor cu fl. 577,736 „ 89 cr.; rezultă un profit net al anului de fl. 125,038 „ 16 cr., cu fl. 249 „ 20 cr. mai mare decât în anul precedent.

La acest rezultat filiala noastră din Brașov a contribuit cu fl. 21,620 „ 23 cr.

Fondul special de rezervă, carele cu dotațiunea din anul trecut ajunsese la suma de fl. 61,242 „ 01 cr., a crescut cu fl. 3558 „ 50 cr., deși din acela s'au achitat în cursul anului dubioase în suma de fl. 14,443 „ 79 cr.

Fondul de pensuni al funcționarilor, carele în cursul anului a avut erogațiuni de fl. 2005 „ 92 cr., de asemenea a crescut cu fl. 7416 „ 30 cr., ajungând la suma de fl. 131,413 „ 54 cr.

La efecte am avut profit de curs fl. 14,328 „ 72 cr., și anume: la ale centralei fl. 2134 „ 05 cr., la ale filialei fl. 12,194 „ 67 cr.

Aceste date dovedesc că institutul nostru deși în mod modest, dar tot a progresat și în anul precedent, carele în general a fost unul din cei mai slabi.

După ordinea vechimei ies din consiliul de direcțiune dnii Iosif St. Șuluțiu și George Pop de Băsesici.

Locurile acestora veți binevoi a le întregi prin alegere în adunarea prezentă.

În sensul §-lui 36 din statute, membrii eșiți sunt realegibili.

#### Distribuirea profitului net:

Relativ la distribuirea profitului net de	fl. 125,038	„ 16 cr.
ne luăm voie a face următoarea propunere:		
I. Să se dea acționarilor dividendă de 5% după capitalul social de fl. 600.000 provădută în §. 62 din statute	fl. 30,000	„ — cr.
II. Restul de	fl. 95,038	„ 16 cr.

să se împartă cum urmază:

1. 18% tantieme statutare la membrii direcțiunii, directorului executiv, directorului filialei etc.	fl. 17,106	„ 84 cr.
2. Remunerațiunea funcționarilor fără drept la tantiemă și a servitorilor	„ 940	„ — „
3. Pentru scopuri de binefacere	„ 6,500	„ — „
4. Fondului de pensuni al funcționarilor	„ 6,491	„ 32 „
5. Fondului special de rezervă	„ 10,000	„ — „
6. Supradividendă acționarilor	„ 54,000	„ — „
	fl. 95,038	„ 16 cr.

Primită această propunere, dividendă anului 1898 va fi de fl. 14 de acție, și se poate ridica imediat după adunarea generală.

Fondul special de rezervă se va urca la cifra de fl. 74,800 „ 51 cr.;

Fondul de pensuni al funcționarilor la fl. 137,904 „ 86 cr.

Terminând vă prezentăm rațiociniul cu toate conturile sale, rugându-Vă, ca după-veți fi ascultat și raportul comitetului de supraveghiere, să binevoiți:

1. a lua spre scire acest raport, a aproba bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1898 și a da direcțiunii și comitetului de supraveghiere absolutiu pentru gestiunea lor pe anul expirat;

2. a primi propunerea noastră relativ la distribuirea profitului net;

3. a distribui suma destinată spre scopuri culturale și de binefacere;

4. a fixa prețul marcelor de prezență pe anul curent;

5. a alege 2 membri în consiliul de direcțiune.

Din ședința direcțiunii ținută la 4 Martiu 1899.

Iosif St. Șuluțiu m. p.,  
președinte.

Cosma m. p.,  
director executiv.

#### Dela Asociațiune

— Concurs. —

Pe baza concludului comitetului central al Asociațiunii Nr. 68 din 2 Martie a. c. se scrie concurs pentru conferirea a 16 ajutoare de câte 25 fl. anual din suma de 400 fl. pusă la dispoziția Asociațiunii de către ministrul de comerț pentru ajutorarea învățăcelor meseriași români din patrie.

Ajutoarele se vor împărți în două rate semestrale, anume la 1 Ianuarie și 1 Iulie a fiecărui an.

Învățăcelii meseriași, cari doresc a reflecta la unul dintre aceste ajutoare, au să înainteze pe lângă cerere următoarele documente:

1.) atestat de botez în original sau în copie legalizată;

2.) testimoniu școlastic cel puțin de 4 clase elementare;

3.) atestat, că se află deja lucrând la vre-un măiestru sau corporațiune, și cu ce succes;

4.) contract, în original sau copie legalizată, încheiat cu măiestrul conform §. 61 al legii industriale (Art. de lege XVII. 1884);

5.) atestat de moralitate dela autoritatea locala competentă, și

6.) adeverință dela părinți sau tutori, că sunt decisi a lăsa la învățătură până se vor perfecțiune pe deplin.

Cererile instruite cu aceste documente, se se înainteze la subsemnatul comitet până în 15 Aprilie n. a. c.

Cererile intrate mai târziu nu se vor considera.

Din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, ținută în Sibiu la 2 Martie 1899.

Dr. Il. Pușcariu  
vicepreșed.

Dr. Beu  
secr. II.

#### Mătase crudă. Bast

fl. 8.65

până la fl. 42.75 pt. stofă de o rochie întregă — Tussors și Shantung-Pongees — precum și „mătase Henneberg“ neagră albă și colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru, — în cele mai moderne țesături, colori și dessinuri.

Particularilor liberă de porto și vamă acasă. Mustre cu întorcerea poștei.

Fabricile de mătase G. Henneberg li. de curte ces și reg. Zürich. [47] 1

Nr. 43—899

[45] 3—3

#### CONCURS.

Pentru întregirea parohiei de cl. III. Fărău, în protopresbiteratul Têrnavai, la ordinul Preavenerabilului Consistoriu Archidieceșan Nr. 8342 B. din 17 Novembre 1898 se publică prin această concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau suma minimală la an de 435 fl.

Informațiuni mai de aproape se pot lua dela of. protopresbiteral și dela comitetul parochial.

Concurenții au a-și așterne petițiunile instruite conform legilor în vigoare, în termenul deschis, subsemnatu-

lui oficiu protopresbiteral (u. p. Kü-küllóvár.)

Cetatea-de-baltă, 15 Februarie 1899.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului Têrnavai, în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Nicolae Todoran,  
protopresbiter

Din Tipografia și librăria archidieceșană, Sibiu, se poate procura

#### Teoria Dramei

cu un tractat introductiv  
despre frumos și artă,

de

Dr. Iosif Blaga,  
profesor.

Prețul broș. fl. 1.80.

### Kranke! Sicherste Hilfe!

Wer schnell gesund werden will, darf keine Medizin mehr nehmen, sondern muß das Naturheilverfahren anwenden, dies ist die einzig richtige Krankenbehandlung.

**Bilz, Das neue Naturheilverfahren.** Preisgekröntes Gesundheitsbuch. Tausende Kranke verdanken demselben ihre Biedererholung. Wieht für jede Krankheit genaue Kurvorschrift, lehrt auch Kneippkur, Massage, Heilgymnastik, Krankenpflege und Schutz gegen Krankheiten etc. In wenig Jahren von 600 000 Familien gekauft, bester Beweis für dessen Vorzüglichkeit. 2000 Seiten, 700 Abbildungen. Preis gebunden Mk. 12.50 oder fl. 7.50. Zu beziehen durch alle Buchhandlungen und F. G. Bilz' Verlag, Leipzig.

**Bilz' Naturheilanfakt (Zehloß Vöhring) Dresden-Radebeul** behandelt jährlich Hunderte von Patienten aller Art mit bestem Erfolg. 3 approbierte Vergte. Platz für 150 Kurgänge. Prospekte frei durch die Direction.

[46] 1—6

## Noroc trebuie se ai!

Losurile clasei I. a loteriei a 4-a reg. ung. de clase s'au emis și am început deja a executa comanda prenotate. Succeselor colosale avem a mulțami, că la noi vin comanda în așa măsură mare.

După-ce înainte ne-a suris fortuna, am avut deja iar norocul, la a 3. și 4. classă a plăti onorațiilor noștri clienți câștigurile principale de 80.000 și 90.000 corone. În timp de nu tocmai 1½ ani s'au câștigat la noi circa unu și jumătate milioane corone.

Prin serviciu strict real și prompt față de clienții noștri am câștigat marea încredere din țară și din afară.

Rugăm deci și pe noii noștri clienți a ne arăta aceeași încredere și a-și proba norocul la noi prin cumpărarea unui los.

E de recomandat a face această cât de curând și e de prevădut că vom fi sigur în poziția, a executa comanda prompt, dacă vom primi ordinul, până aproximativ în 30 Martie a. c. Împărțea planului la a patra loterie reg. ung. de clase e aceeași ca și la a treia și mai jos comunicăm câștigurile totale cari se vor trage în 6 clase.

Și cotele au rămas aceleași și costă pentru classa I. ¼ los original fl. 6. pentru ½ los original fl. 3. — pentru ¼ los original fl. 1.50, pentru ¼ los original fl. —.75.

Sumele se pot trimite prin asemnat postal sau noi espedăm losurile cu rambursă.

Următoarele sunt cele 50.000 câștiguri ale loteriei de clase unguresci. Cel mai mare câștig în cas norocos este conform §. 9 al planului oficios

**1,000.000** corone. Special 1 premiu de corone, 600.000 1 câștig de corone 400.000, 1 câștig de corone 200.000, 2 câștiguri à 100.000 corone, 200.000, 1 câștig à 90.000 corone, 1 câștig à 80.000 corone, 1 câștig à 70.000 corone, 2 câștiguri à 60.000 corone 120.000, 1 câștig à 40.000 corone, 5 câștiguri à 30.000 corone 150.000, 1 câștig à 25.000 corone, 7 câștiguri à 20.000 corone 140.000, 3 câștiguri à 15.000 corone, 45.000, 31 câștiguri à 10.000 corone 310.000, 67 câștiguri à 5.000 corone, 335.000, 3 câștiguri à 3.000 corone 9.000, 432 câștiguri à 2.000 corone 864.000, 763 câștiguri à 1000 corone 763.000, 1238 câștiguri à 500 corone 619.000, 90 câștiguri à 300 corone 27.000, 31700 câștiguri à 200 corone 6,340.000, 3900 câștiguri à 170 cor. 663.000, 4900 câștiguri à 130 cor. 637.000, 50 câștiguri à 100 corone 5000, 3900 câștiguri à 80 cor. 312.000, 2900 câștiguri à 40 cor. 116.000, **50.000** câștiguri și premii de cor. **13,160.000** care se trag în 6 clase și se plătesc în număr, numai noroc trebuie să ai!

## A. Török & Co.

negoț de loterie internațional  
colectori principali ai loteriei de clase reg. unguresci.

Budapesta, Waitznerring 4/A. [48] 1—12